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всѣка събрана сумма ще издава редовна 
квитанция, подпечатана съ печатътъ на вѣ- 
стникътъ.

Шуменъ, 14 Октомврий 1895 год

Отъ послѣднята телеграмма, която обна­
родвахме въ миналия си брой, читателитѣ ве­
че знаьАтъ поелѣднитѣ резултати отъ армен­
ското движение въ Цариградъ: едно Султан­
ско ираде вече дава нѣкакви нрава на армен- 
скитѣ области въ Мала-Азия.

Най-поелѣднитѣ извѣстна изъ Цариградъ 
ни даватъ съдържанието на писмото, което 
Великия Везирь е отправилъ до Шакиръ-Па- 
ша, споредъ коего проектътъ за реФормитѣ 
ще бљде приложена» въ вилаетитѣ: Ерзе- 
румъ, Витлекъ, Ванъ, Сива, Машуремъ, Ем- 
дисъ и Диаръ-Бекиръ. СпореДъ проектътъ за 
реФормитѣ правата, които се даватъ па ар­
менския народъ не са такива, които да задо- 
воляватъ твърдѣ много арменцитѣ, и споредъ 
както се вижда отъ тревожнитѣ новини изъ 
Цариградъ, на-да-ли арменския въпросъ тъй 
лесно ще се махне отъ дипломатическата 
масса.

Работитѣ въ Цариградъ взематъ доста 
сериозенъ х рактеръ, при всички увѣрения 
за прѣмахвание безредицитѣ, както явявахА 
прѣдпослѣднитѣ телеграмми. Отъ една страна 
арменския народъ продължава да се вълнува, 
недоволенъ отъ реФормитѣ, които се даватъ 
чрѣзъ султанското ираде, а отъ друга страна 
самото турско население се вълнува и не ис­
ка да се дадАтъ никакви реформи за Арме­
ния. Извѣстяватъ отъ Цариградъ, че врѣзъ 
тия дни са се намѣрили по улицитѣ залепе­
ни обявления съ съдържание, което допуща 
предателство къмъ държавата, вслѣдствие на 
което са станАли много арестувания измежду 
слугитѣ и по-виспіитѣ чиновници на палатътъ, 
а тъй сащо са биле вземени строги мѣрки 
за осигоряванвето резиденцията на Султанътъ. 
Изъ между мюслюманското население са се 
носяли слухове, които иматъ заплашителепъ 
характеръ. Увѣряватъ за сАіцествуванието на 
нѣкакви тайни турски дружества, кди>о има 
пи за цѣль да се противь&тъ чрѣзъ револю­
ция на всѣкаквито реформи, които се даватъ 
на Армения. Палата на министра на морепла- 
ванието отъ 11-й насамъ се пазялъ отъ вой­
ска.

Такива са тревожнитѣ новини, които 

і гелеграФътъ ни донесе напослѣдъкъ и не 
трѣбва да испущаме изъ прѣдь видъ, не Ца­
ри градъ е мѣстото на надѣйнитѣ събития и 
може би да встанемъ изненадани отъ нѣкой 
сериозни смущения отъ страна на софтитѢ и 
на мюслюманското население.

Прѣдь видъ на под бно едно положение 
на работитѣ въ Турция, ний българи тѣ трѣб­
ва да будемъ на щрекъ. Една революция въ 
Цариградъ не може да не се распространи 
и по другитѣ христиански области на Турция 
и наостренното мюслюманско население, не е 
чУДйо, Да поиска кървави отмъщения надъ 
хрнстиянитѣ. Ний мпелимъ, въ такъвъ единъ 
случай, българитѣ отъ свободна България не 
могатъ да не се притекАтъ на помощь на 
своитѣ братия въ Турция, щомъ тѣ са изло 
жатъ -на ужаси отъ мюслюманския Фана­
тизмъ. А за да можемъ да будемъ силни, ний 
трѣбва часъ по-скоро да ее сподобимъ съ 
силна покровителка, каквато може да ни 6 а- 
де само Руссия. На народпитѣ прѣдетавители 
прѣдложи да обмислньтъ часъ по-скоро тоя 
въпросъ и да не се протака нашето помире­
ние съ освободителката ни.

Едно отъ най-голѣмйтѣ благи за обще­
ството е бързото правое ад не. Въ углавнитѣ 
процесси трѣбва да се много бърза и да се 
наказва прѣстАпника, до като не се изличи 
впечатлението, произведено отъ прѣстАпле- 
нието извършено въ извѣстна срѣда. Така са 
що и въ граждапскитѣ процесси, макарь въ 
тѣхъ интересситѣ на обществото да са чисто 
материални, защото правоеАдието трѣбва да 
пази обществото, както въ нравственно, така 
и въ материално отношение. ОАдебнитѣ вла­
сти трѣбва да взематъ всички възможни мѣр 
ки и да наказвалъ тия, които ст» набрѣжность- 
та си ставатъ причина за отлаганието па дѣ- 
лата, отъ една страна,’а отъ друга вкарва- 
нието въ голѣми разноски или хазната, или 
частнитѣ лица.

Дѣло насрочно отъ садътъ за разглежда- 
ние може да се гледа само тогава, когато стра- 
нитѣ са увѣдомепи чрѣзъ призовки да дой- 
датъ и да си защищаватъ интересситѣ, ако 
дѣлото е гражданско, или да оадатъ призо­
вани както обвиняемия така и свидѣтелитѣ, 
които ще служатъ на обвиняемия като срѣд- 
ство да се защищава и да докаже своята не­
винность, или на прокуратурата да докаже и 
подържа съ показанията имъ обвинението си.

Една отъ най-често случавшитѣ се при­
чини за отлаганието на дѣлала е неиспълие- 
нието процедурата по призованието на стра- 
нитѣ или свидѣтелитѣ. При такива случаи дѣ­
ла се отлагатъ за единъ свидѣтель, само и 
само защото призовката му не е вр»ъчена 
правилно, т. е. не е увѣдоменъ за разглежда 
нието на дѣлото. Такива нередовности се случ- 
ватъ най-много въ селата, защото кметове- 
тѣ или околийскитѣ началници не си даватъ 
толкова зоръ за врАчванието на призовкитѣ, 
особенно когато тѣ биватъ врАЧвани на не­
грамотни лица.

При врАчванието призовкитѣ на негра- 
мотнитѣ лица закона изисква щото кметове- 
тѣ и околийскитѣ началници да употрѣбіАтъ 
по вече трудъ и да се врАчва гь призовкитѣ 
въ присАтствието на двама свидѣтели; обаче 
околийскитѣ началници не внушаватъ на под- 
ведомственнитѣ си стражари да съблюдаватъ 
горнето трѣбвание на закона и по този на­
чинъ ставатъ причини за отлаганието на дѣ- 

’ лата, за протаканието имъ и натрупванието 
хазната или частнитѣ лица съ разноски и, пай- 
главното, прѣчАтъ на бързото правосАдие.

Въ такъвъ случай ний полагаме въпро- 
сътъ: кой трѣбва да заплати тѣзи разноски? 
Ний положително отвърждаваме: то^и който 
е станалъ причина. Ако дѣлото е било углав­
но и два пати се е отлагало^ по причина на 
неиспълнението на процедурата и са станАли 
20о лева разноски, чисто и просто по причи­
на на несъблюдаванието на закойа отъ стра­
на на кметоветѣ или околийскитѣ началници, 
тѣзи двѣста лева не трѣбва да се възлагатъ 
на осАдений, въ случай че обвиняемий се о- 
сади, вито пъкъ на хазната, въ случай че 
той се оправдае, а на този кметъ или на то­
зи околийский началникъ, който по неспазва- 
нието изискванията на закона по врАчванието 
па призовкитѣ е стяналъ причина за отлага­
нието на дѣлото и за ставанието на тѣзи 200 
лева разноски.

Ако САДилищата въ България взематъ 
да глобяватъ тѣзи, които са станАли причина 
за отлаганието на дѣлата или да имъ възла­
гатъ станАлитѣ разноски, ний сме убѣдени че 
както кметоветѣ, така и околийскитѣ началници 
ще оадатъ по-вече акуратни и ще спазватъ 
Формалноститѣ, прѣдвидени по врАчванието на 
прцаовки.д'ѣ,.. Тази мѣрка може би ще се виж­
да много строга, но като имаме прѣдъ видъ 
случаитѣ, ний сме на мнѣние че тя само мо­
же да внуши осезателно на кметоветѣ. око­
лийскитѣ началници и тѣхнитѣ подвѣдомствен- 
ни, какви Формалности трѣбва да се пазьАтъ 
при врАчванието на призовкитѣ. Обществен- 
ния интерессъ по иѣко'га диктува подобни 
мѣрки и обществото не роптае, а удобрява. 
Съ какво право, напримѣръ, единъ садъ въз­
лага на единъ осАденъ, който съ самото си 
прѣстАпление е лишилъ семейството си отъ 
прѣхрана, всичкитѣ разноски, които са ста- 
нали по отлаганието на едно дѣло, когато тѣ­
зи отлагания са причинени по причина на не- 
разбиранието или непазението на закона отъ 
страна на единъ кметъ, единъ околийский на­
чалникъ или неговитѣ подвѣдомственна. Или 
пъкъ хазната да се товари съ сащиѢ разно­
ски, когато тя не е причинителката на тѣзи 
разноски?

Въ заключение ний изсказваме мнѣниевъ, 
подобни случаи да се глобяватъ кметоветѣ, 
околийскитѣ началници и тѣхнитѣ подвѣдом­
ственна; това е ёдно отъ срѣдствата за да и- 
маме бързо правосАдие и дйлата да не се от­
лагатъ ПО НѢКОЛКО ПхУхТИ.

Политическитѣ избори.

Като въ ирѣдстоящата сессия на Народното 
Събрание ще се внесе новъ проектъ за Избирате­
ленъ законъ, и като политическитѣ избори са. най- 
ваясното нѣщо у парламентарнигѣ страни, считаме 
за народополезно да се обсажда сега върху въпро­
са, какви най-главни принципи да се уведАтъ въ 
новия законъ за наіпитѣ политически избори. Рас- 
полагаме съ малко врѣме, и за туй ограничаваме 
се съ по-подробното разгледвание въпроса: Какво 
да се направи, щото да се прѣдставлява и малцин­
ството {меншинството) въ законодателното и въ уч­
редителното ни събрания? Не ще доказвание, че и. 

Іобикновеннитѣ ни, и велйкитѣ ни народни^събра- 
! ния щѢха да принесАтъ по-вече полза на народа, 
! ако въ гѣхъ имаше, при мнозинство образувани 

мАясе, и таквизъ нашенци, които са опозиционенъ 
елементъ. Таквозъ ще е яселанието и на днешний 
ни премиеръ г-на д-ръ К. Стоилова, който не на 
халость каза въ една отъ камаритѣ ни (то бѣше, 
мислимъ, при гласувание въ 1887 закона за печата),



че отъ щраканието на мислитѣ просвѣтва истината. 
Гая Французска пословица, іце се съгласи всѣкий, 
е много поучителна. И наистина, колко по-зрѣлъ 
бива единъ законъ, когато се приеме слѣдъ като 
се е говорило по-вече и противъ него.

Ето що четемт^ въ „Энциклопедическій словарь“ 
Брокхауза и Ефрона, (Спб., 1892, томъ VII, стр. 
472): „Упрекътъ, нравенъ най-често на всѣка отъ 
приетитѣ днесъ системи на избори, е че малцин­
ството обикновенно се затрива отъ мнозинството 
и остава, безъ прѣдставители. Съ цѣль да ее обез­
печатъ по-добрѣ интервентѣ на малцинството, не- 
веднъж'ь съ се прѣдлагали проекти за реформи въ 
системата на изборитѣ. Отъ най-многото таквизъ 
проекти, голѣма извѣстность е придобила» проекта 
на англиченина Томаса Гера, особено заіцитяванъ отъ 
Джуна Стюарта Милля в'ь книгата му за народното 
ирѣдставителство. Исхождайки отъ мисъльта, че 
единството на народното прѣдставителство прѣдпо- 
л<га единство на избирателното събрание, Герь е 
заключилъ, че е необходимо да се унищожътъ всич­
китѣ избирателни окръжия. Цѣлата държава да се 
счита като единъ обширенъ избирателенъ окръгъ, 
всѣкий избиратель да гласува отдѣлно въ полза 
на избираний отъ него кандидатъ, и сетнѣ всички­
тѣ гласове, подадени въ полза на едно лице въ раз- 
личнитѣ мѣстности на територията, да се събиратъ 
наедно. Но при таквазъ система е възможно, щото 
нѣкой депутати да излѣзътъ избрани съ грамадно, 
мнозинство гласове, а много депутати да не полу­
чатъ исканото число гласове, слѣдователно ще се 
изберетъ по-малко лица, отъ колдсото е трѣбало. 
За прѣмахвание тая опасность, Геръ допуіца евен­
туални изоори, давойки право на всѣкий избиратель 
да пише нѣколко имена въ послѣдователенъ редъ. 
Ако първий кандидатъ се окаже избранъ и подаде- 
ний за него гласъ бъде излишенъ, той да се смѣта 
даденъ за слѣдующий отъ забѣлѣженитѣ на бюле­
тина кандидати. При тая система мелцинството мо­
же да си обезпечи необходимото за избирание от- ! 
дѣлни депутати число гласове; а мнозинството си 
остава обезпечено оіце по-добрѣ. Освѣнъ туй, как­
то еъвършенно вѣрно забѣлѣзва Милль, системата 
на Гера помага да се извдигатъ всички даровити 
и извѣетни хора. Іакъвъ човфкъ, участието на ко- 1 
гото се прѣдставлява въ законодателната дѣятел- 
ность твърдѣ цѣнна, лесно іце събере въ своя пол­
за достатъчно число гласове въ цйлата държава,! 
тогазч» когато, по случайни причини, могътъ да не : 
го изберетъ въ неговото избирателно окръжие. Но 
благодарение на туй, че събиранието и прилаган п- 
ето гласоветѣ по тая система прѣдставлява значи-
телни технически мъчнотии, до сега още нигдѣ не 
е стагьклъ опитъ да се уведе тя на практика. Дру- 
гий проектъ на Джона Стюарта Милля прѣдлага да 
се уведе различие въ оцѣнката на подаванитѣ гла­
сове, като се гледа на висотата на образователний 
цензъ на избирателя: гласътъ на образованій избира­
тель да се равнява на два или три гласа на изби- 
рателл, които не съ получили образование. Таквазъ 
расцѣнка на стойностьта на гласоветѣ на отдѣляй 
лица толкозъ е противна на установившитѣ се въз­
гледи върху изборното право, щото много по-лесно 
би било, напр., до. се нареди, да избиратъ всички- 
тѣ учени корпорации или классове отъ себе си по­
вече делегати, отъ колкото да се осъществи тоя 
проектъ на Милля. 1 рѣба да поменемъ и за систе­
мата на Лоу, или за тъй наречената система на съ­
единеното гласувание, което прѣдоставя на всѣкий 
избиратель да подаде гласа си за всичкото число 
кандидати, колкото се изискватъ отъ окръжието 
па избирателя или да съедини тѣ.зи си гласове на 
едно лице (ако, напр., се пада да се иэберътъ отъ 
околията трима депутати, избирателя да може или 
да напише на бюлетина си три лица, достойни, по 
неговото мнѣние, да станътъ народни прѣдстави­
тели, или пъкъ да напише на бюлетина си три пъ­
ти едно и същото лице). Гуй съединение на гла­
советѣ върху едно лице се прдѣлага съ цѣль да се 
даде на малцинството възможности да прѣкара поне 
единъ свой кандидатъ. Но при прилаганието тая 
система съ възможни случаи да прѣобладае мал­
цинството надъ мнозинството. Отъ другитѣ по-вече 
или по-малко сполучливи системи може да се наре­
че проекта на лорда Кернса, който ограничава пра­
вото на избирателя да гласува за всичкитѣ канди­
дати на окръжието еи_въ опрѣдѣлена норма“. . .

Ний намираме послѣднята система най-добра 
и ьъ виждаме приложена на практика въ Италия.

Споредъ закона за политическитѣ избори, въ 
Италия, както четемъ въ La grande encyclopedic, (t. 
іу, стр. 747)’ цѣлото кралевство е раздѣлено на 
толкозъ избирателни колегии, щото всѣка да дава 
петь народни прѣдегавителй, избирани тъй: всѣкий 
избиратель отива въ своята избирателна секция, 
каквито участъци броятъ отъ 100 до 400 избирате 
ли, за да бъде на всѣкий, избиратель най-близу ур­
ната, и подава гласъ за четире кандидати, т. е. на­
писва на бюлетина си само четире лица. По тоя 
начинъ петий народенъ .прѣдставитель ще е веѣко- 
га отъ малцинството, а именно ще бъде или отъ 
най-многобройната опозиционна партия, или канди­
дата нћ съединената опозиция. Хората, разбира се, 
когато видъътъ, че иматъ нужда оіъ съединявание, 
съдружаватъ се, та поне колко годѣ да спёчелватъ.

У насъ нѣкой вѣстници писахъ, да сме при­
еми ли единичний способъ на избирание (scrutin indivi- 
duel или uninoihinal), а не списъчний способъ (scru­
tin de liste), о който съ се придържали до сега на- 
шитѣ законодатели. Тоя послѣдний способъ трѣба, | 

мпелимъ, да се запази и за напрѣдь. Не е истина, че 
конституцията ни налагала единичний сносовъ: тя 
само опрѣдѣля, щото да нѣмаме по-вече народни 
прѣдставители, отъ колкото се слѣдва, като се смѣ­
та на 20,000, респективно на 10,000 души населе- 

, ние да се избира единъ прѣдставитель. Ако прие- 
[ мемъ единичний способъ, трѣба да очакваме, іцото 
1 за напрѣдь у насъ мнозинството ни депутати да съ 
хора, които съ паритѣ си или най-малко съ мгьетно- 
то си влияние съ нашли вишегласие. Наумихме си 
една околия въ едно отъ окръжията ни, у коя го 
въ 1894 единъ богатъ кандидатъ, за да надвие про­
тивника си—тая околия дава единъ депутатъ, раз­
давалъ е на избирателитѣ по половина (отрѣзана) 
10 левова банкнота и се задлъжавалъ да имъ прѣ- 
даде и дрѵгитѣ половини, ако се гласувало за него.

[ „При индивидуалното гласувание“, четемъ въ статия­
та „Вьгбори“ у вишеозначений Словарь, „всѣкий изби­
ратель по-вечето пяти гласува въ полза на таквизъ 
лица, които могутъ да иматъ значение само като 
прѣдставители на мѣстнитѣ интереси, но не на о- 
прѣдѣлено политическо направление''.

Ето главно какво бихме желали ний:
1) Българското Княжество отъ петь на петь 

години, т. е. слѣдъ всѣко ново прѣброявание насе­
лението, да се раздѣла чрѣзъ законъ тъй, щото отъ 
всѣка избирателна околия да се избиратъ трима, 
или нека да е чётирма народни прѣдставители за 
обшеновенното и двойно число за великото народ­
но събрание.

2) Всѣка избирателна околия да се раздѣля на 
възможно по-малки избирателни участъци. Напр., 
село отъ сто и по-вече къщи да съставлява единъ 
избирателенъ участъкъ, а градоветѣ да се раздѣ­
лятъ на толкозъ избирателни участъци, щото ни­
кой участъкъ да не брои по-вече отъ четирстотинъ 
избиратели.

3) Всѣкий избиратель да отива въ центра на 
избирателния си участъкъ (въ училище) сч> избира­
телната си карта, т. е. съ свидѣтелството си, че е 
избиратель, и да спуща въ урната по единъ бюле­
тинъ, на който cjr написани двама кандидати или 
трима, споредъ туй да ли ще се приеме околиитѣ 
да даватъ по трима или по четирима депутати. 
Който избиратель е написалъ на бюлетина си по­
вече имена, излишнитѣ слѣдующи да се не броньтъ. 
Книжкитѣ за бюлетини да с.ъ на единъ Форматъ 
и отъ еднакъвъ цвѣтъ снѣжно бѣла хартия, и всѣ­
кий избиратель да идва въ двора на избирателното 
мѣсто съ готовъ написанъ, литограФиранъ или на­
печатанъ бюлетинъ. Онѣзи бюлетини, които не с<ь 
отъ узаконений размѣръ и отъ снѣжно бѣла хартия 
да се считатъ недѣііетвителни. Не ще е злѣ, да се 
узакони, щото надлѣжнйтѣ кметове да се задлъжлгтъ, 
подъ страхъ на наказание съ глоба или затворъ, да 
раздавятъ на всѣкий избиратель подъ расписка, взе- 
мена въ единъ регистръ, съ избирателната карта и 
единъ листъ за бюлетинъ, а (ако се приеме да се 
допущатъ и печатни бюлетини), по единъ пликъ, 
носящъ общинский печатъ, въ който пликъ да си туря 
всѣкий избиратель бюлетина, прѣдп да го спустне 
въ урната.

4) . Избирателнитѣ списъци да се напечатватъ 
въ брошурки и продаватъ по най-евтина цѣна на 
всѣкий желающъ, напр., смѣтано но 50 стотинки 
най-скъпо за всѣки 1000 избиратели. (Това се вмѣ­
ни въ обязанность чрѣзъ сега дѣйствующий законъ 
на в.ѣка Окръжна Постоянна Коммиссия, но не 
знаемъ още нито да се е иепълнила тая длъжность, 
нито нѣкой прокуроръ дае повдигіпьлъ дѣло за това).

5) Избирателното бюро за всѣкий избирателенъ 
участъкъ да се състои отъ петима души, избрани 
по тайно гласоподавание въ съединеното присът- 
ствие на съдиитѣ въ града и на кметоветѣ отъ 
околията. За въ о> ръжний градъ бюрата да се из­
биратъ, също по тайно гласоподавание, отъ всички­
тѣ съдии на общитѣ и мирови съдилища, отъ кмета 
и прѣдсѣдателя на окръжната постоянна коммиссия, 
и въ двата случая, измежду пълнограмотнитѣ на 
български избиратели въ цѣлата избирателна околия,

6) Същий день, когато се произведе избора, 
участковитѣ бюра да прѣброяватъ публично бюлети- 
титѣ и да изброяватъ числото на гласоветѣ, които 
е получилъ всѣкий кандидатъ въ участъка, като 
излагать всичко въ протоколъ, написанъ и подпи­
санъ отъ членоветѣ на бюрото и пожелавшитѣ 
присътетвующи при прѣброяванието избиратели, въ 
два екземпляра, отъ които едина да оставятъ на 
мѣстний общинский кметъ, а другий незабавно да 
допасятъ въ центра на избирателната околия, гдѣто 
най-късно на вторий день да се държи съединено 
публично засѣдание отъ всичкитѣ бюра и се про- 
гласьътъ избранитѣ. По-нататъкъ да се постъпва, 
както е наредено въ сега дѣйствующий избирателенъ 
законъ, който се почти неразличава отъ по-предиш- 
нитѣ ни, освѣнъ гдѣто прѣдпиева, щото бюлетини- 
тѣ, за по-вѣрпо запазвание, да се запечатватъ въ 
мошама.

1) За да не остава ненаказанъ никой, който е 
извършилъ прѣегъплението вънѣко' изборъ, нека се 
узакони, както е въ Румъния, іцото когато надлѣж- 
нитѣ прокурори не намиратъ основание да възбу- 
діътъ углавно прѣслѣдвание, да могътъ да замѣс­
тятъ прокурорский надзоръ десеть избиратели съ 
всичкитѣ права на общественний обвинитель, и — 
което е желателно, за всѣкакви престъпления, да 
може да се възбужда углавно прѣслѣдвание срѣщу 
кое да било длъжностно лице (освѣнъ министритѣ) 
безъ искіние разрѣшение огь началството.

Ний най-много държимъ на туй: да гласува всѣ- | 

кий избиратель за по-малко кандидати, отъ колкото 
депутати се искатъ; поне 25% да има въ веѣкі 
камара опозиционни елементи.

Нр. Ив. Мирсний.

Положението на българинътъ въ Добруджа.

(Писмо изъ Тулча}

Мноюуважаемий г-нъ Редакторе!

Азъ съмъ увѣренъ, че Вий ще имате любез- 
ностьта да помѣстите въ вѣстникътъ си слѣду, 
ющитѣ редове, които иехождлгтъ отъ сърдце np-fc. 
пълнено съ скърбь, жалость и страдание, толкозъ 
по-вече, че това, което азъ иипик и чувствувамъ е 
изражение на общото настроение на чувството, зла- 
дѣюще между всички българи живущи въ много, 
страдалната и подчинена подъ чуждо иго часть отъ 
България—Добруджа, най-вече въ г, Тулча.

Незнамъ отъ К/Кдѣ и съ какво да започна 
описанието на нашето печално съществувание въ 
чисто българский г. Тулча, понеже не е останало 
страна и качество отъ нашата българска народность 
която да не е била оскърбявана, прѣслѣдвана и ус- 
мивана, за това азъ ще се ограничь, за сега, салю 
съ общи бѣлѣжки и съобщения.

Щомъ се получихъ тука първитѣ извѣстна за 
македонското възстание, движение, тукашнитѣ вла­
си започнахъ все по-често и по-често да ни обсіш- 
ватъ съ подигравателни зависти, които нищо друго 
не крияхъ въ себе си, освѣнъ завистьта за yeirli- 
хътъ на българскитѣ възстанници съ турскитѣ вой­
ски и башибозуци; тѣ не крияхъ и не отказваха, 
че македонското движение и уснѣхитѣ на българ­
скитѣ възстанници, прѣдвождани отъ храбри и ин­
теллигентки воііводи-ОФицери, е отъ голѣма полза 
въобще за българското дѣло на Балканский полу­
островъ и въ частность за Македония. Тѣ ясно виж- 
дахъ, че к гато дойде врѣме за война и дѣлежъ на 
Македония, то българитѣ ще иматъ най-голѣми за­
конни претенции, едно защото македонското насе­
ление се състои отъ чисти българи и друго заш,о- 
то само България е дала жъртви за освобожде­
нието на Македония отъ тежкото робство. Всички 
разсъждения и обстоятелства карахъ власитѣ отъ 
день на день да ставятъ по-чужди, по-завистливи, и 
когато разсъждавахъ така тѣ, по аналогия, неволно 
дохождахъ и до въпросътъ за Добруджа: каква е 
тя, чия е тя, завладѣна ли е тя окончателно за 
Романия или не? Всички тия разсъждения често ги 
заставлявахъ да виждатъ призракътъ на българ­
ский завоевателенъ мечь въ равнитѣ полета на Доб­
руджа и въ различнитѣ nd- гол ѣ ми ~гр адов е на До іг 
рѴджа. ТѢ търсяхъ само прѣдлогъ да обяЁіътъ вой­
на на животч» или смърть на всичко това, което е 
българско или дава помѣнъ за българско. Убий­
ството на Стамбулова имъ даде единъ прѣдлогъ за
експлоатирвание, въ своя полза подиганието на 
българский въпросъ, за Македония, за Добруджа и 
т. н., но този прѣдлогъ бѣше недостатъченъ за да 
могътъ да наложътъ ръка върху българщината 
въ Добруджа. Но гладна кокошка за просо сънува, 
и ето ти че цѣлъ заговоръ открихъ власитѣ въ 
Кюстенд’/ка противъ държавний имъ сгрой, и ето 
ти че всичко влашко, младо и старо, богато и сиро- 
машко, подскокнъ отъ радость деветь педи на висо­
ко, деветь лехи на широко, че дойде врѣме и на- 
стъпа удобний моментъ за искоренението и умърт- 
вението на българский народъ въ Добруджа. Влаш- 
китѣ лигави заканвания, тѣхнитѣ мамалигарски 
храбрости ее расточавахъ и по кавенета, и по ули­
ци и по частни домове; Българинътъ станъ за при- 
цѣлна точка на обвинения въ неблагодарность, на 
варварство, на невѣжество, на свирѣпость и т. н., 
но само не охотникъ до мамалигата и мисирчитѣ 
пера. Наврѣдомъ ний бивахме оскърбявани, подиг­
равани и въ случай на защита или самоотбрана 
намъ бивахъ показвани полицейскитѣ участъци или 
прѣдѣлитѣ на българското княжество. Често пъти 
ний бивахме принудени да мълчимъ и смиренно да 
се отеглюваме отъ тѣхнитѣ несносни хвалби или 
заканвания, защото защитяванието на народното 
достойнство извиква у влашката нраветвенностъ по- 
дозрѣнието за принадлѣжноеть въ революционний 
коммитеть, който ще освобождава (?) Добруджа отъ 
власитѣ. Кюстендженската „уйдурма“ много скъпо 
костува на всички българи въ Добруджа: подъ прѣд­
логъ на подозрѣние за участие въ заговора, власи­
тѣ не на едно училищно настоятелство и не па е- 
динъ учитель правихъ различни спънки въ тѣхно- 
то съіцествувание. Тука даже се помъчихъ да съз- 
дадътъ такива слухове за неблагонадѣжность към^ 
властъта, щого искахъ да расгурьътъ училищното ни 
настоятелство и да йспъдыьтъ нѣколко учители, 
чрѣзъ което да могътъ да пости гнать завѣтната 
си мечта: затварението на българскитѣ училища в'ь 
Дооруджа; и ний вѣрваме, че българското прави­
телство ако не внуши на влашкото това, което, 
трѣова, то власитѣ кога и да е ще успѣньтъ въ зло- 
кобнитѣ си и порабощающи намѣрения. Като 
откри мнимия заговоръ въ г. Кюсгенджа, тукаш­
ната полиция усили енерги чески своята тайна 11 
явна дѣятелность; въ полицията бѣхъ викани нѣ­
колко видни младежи за распитвания по това дѣло 
и даже имаше заканвания за арестувания и сЪД’і” 
Но тайната полиция (шпионитѣ) nd-старателно 
извършва работата, защото цѣлъ день обитават^ • 
кафенета и др. луолични мѣста и каквото чугъ^і



веднага се занася тамъ, гдѣто трѣбва. Благодаре- | 
пия на тая тйхна дѣягелность на много българи 
С/К направени обиски и различни неприятетносги. 
Подобни такива приключения има много, но ний 
считаме за излишно тѣхното изложение, защото 
явихме ви, че правимъ общо описание. Отъ всички 
тия дѣяния на, власитѣ българитѣ са потопени въ 
голямо униние и неизвѣстность за б&ДАщето си. 
Тука българитѣ твърдѣ много се удивляватъ и не 
ЛОГАТЪ да си оояснгатъ хладнокръвието на бълга­
ритѣ въ княжеството спрямо насъ, които чезнемъ 
псме близко до опасносьта на исчезвание и прѣю 
пявание въ вонещото влашко блато. Неужели пар- 
тпзанскитй страсти и борби, у васъ не могатъ да 
ни оетавъАтъ минута свободни, която да отдадете 
на благородни и братски размишление за нашето 
вапазвание и уцѣлявание, като часть отъ българ­
ския народъ? неужели нашето печално сАществу- 
ванне не може да покъртп вашитѣ братски сърд- 
ца и чувства за да ни се притечете на помощь и 
ни съгрѣйте съ братската обичь и ни ободрите за 
борба съ „влаха“? Грѣхътъ за нашето исчезвание ■ 
отъ Добруджа ще се отдаде по-вече на васъ, отъ 
колкото намъ. Братия, побързайте съ духовна и 
материално помощь и ни спасѣте, до като не е 
станъло касно.

„Поробенъ българинъ“.

Съединението на Тохтабата и обожательтъ 
на нейния талантъ.

Колкото пати сме хдили на засѣданията на 
тукашния окрАжень садъ, толкова по-вече сме до- 

, хождали до заключението, че всѣкий добросъвѣстенъ 
гражданинъ трѣбва най малко единъ пать въ мѣ- 
сеца да посѣщава САдебната сала на наший окрА- 

I женъ садъ, зада може да се държи приблизително 
въ характера на прѣстАііленията, конто се извър- 

• г шватъ у насъ и за да може всѣкой слушатель да си 
I състави понятие, както за дѣятелноетьта на нашигѣ 

садии, така сащо и за нравственный обликъ на 
адвокатитѣ при тукашний окрАженъ садъ. Всѣко 
едно дѣло въ САДа може да наведе внимателния 
слушатель къмъ много явления отъ социалния ни 
животъ и да ни освѣтли за нравственный уровенъ 
на окрАжающата го срѣда. Всѣко едно сАдебно дѣ­
ло и разбирателство съдържа въ себе си толкова 
обіцественни елементи за обпчаптѣ и живота на 
една страна, щото тѣ често могатъ да исвѣтлньтъ 
человѣка, койт.о никакъ не е запознатъ съ нрав­
ственний и духовный строй на тази страна, въ която 

I се е извършила, обсктътъ на прѣстАплението. Подоо- 
но едно дѣло, което е отъ голѣмъ общественъ ха- 

■ '■'рактеръ и значение, се разгледва на 5-й Октомврий 
въ тукашний ОкрАженъ Садъ, въ неговото углавно 
отдѣление. Разгледва се дѣлото на извѣстната 1 ах- 
таба — Милиграммовъ—Драмовъ, която въ Стамбу- 
лово врѣме правѣйте и дигаше толкова вонящъ 
шумъ по причина на нейното вонящо естество. 
Съществото на дѣлото се състоеше, както е из­
вѣстно на многома, въ това че негова воняща ми­
лость г-нъ Драмовъ е избѣгвалъ до день днешенъ 
да испъдни най-свѣтата си длъжность като оълга- 
ринъ гражданинъ— воинската повинность, която не 
само че не се гледа въ днешно врѣме като тегооа, 
но и като най-благороденъ и обезателенъ человѣ­
ческий дългъ спрямо срѣдата, въ която живѣе всѣ­
кий единъ надлежащъ на нейната свята тяжесть. 
Горѣпоменатата милость, подъ различни прѣдлози, 
и прикрпванъ сТ> различни благовидни и олагодѣлни 

ъ прѣдлози се е отклонявалъ отъ постАпванието въ 
редовегѣ на армията ни, до като е прѣминАлъ 30 
годишна възрасть, и слѣдъ като е напълнилъ гая 
бракована за армията възрасть той едвамъ се е 
явилъ прѣдь Старо-Загорската военна комисия, коею 
е било въ 1891 — 92 год. и макаръ той да е про­
срочилъ изискуемия се отъ военния законъ срокъ, 
той не е билъ даденъ до сега подъ садъ, олаі ода­
рения на това, че той е билъ на Стамооловщината 
едно отъ най-отличнитѣ ренегатски орАДия. Но по 
силнитѣ настоявания на военнитѣ власти и чрѣзъ 
дълги изслѣдваиия едвамъ то е могло да оАде 
разгледано слѣдъ много отлагания.

скамейкаТахтабата, прѣдставена на позорната
на подсадимитѢ, стоеше умарлушена и опозорена 
и чрѣзъ своя вонящъ видъ тя причиняваше отврь- 
іцение и повдигание на всички любопитни да и 
видььтъ Физическата и нравственна мутра. Запитана 
отъ садиитѢ, тя нахално 
да е дезертирвала и че 

заяви, че не се признава 
не е виновна. Тя наира
тахтабенски движения зави различни нравственны —

да се скрие изъ междинитѣ на САдебнитѣ дъски. 
Тя приведе цѣлъ редъ сърдцераздирателни свѣдѣния
за себе еи и бѣдното си семейство и кога іо іово 
рѣше, че тя е бѣгала въ Македония и 1 уссия за 

избѣгне непаразитния си дългъ — отбивание- 
на воинската си повинность, то тя трепер - 
отъ страхъ, че ще бАде изобличена на вс > 
слово, а когато тя заговори за учението си 
Руссия на смѣгка на кървавия потъ на рус 

ский бѣденъ селянинъ /< когата заговори че сащо 
и сестритѣ си и братията си е наредила въ русски- 
тѣ училища на смѣгка на сащия кървавъ погь, ю 
нейния гласецъ бѣше треперливъ, боязливъ и сра 
менъ, защото навѣрно си е спомнила съ какво е 
отплатила на това благодѣяние; въ този моментъ 
тахтабата прѣдставляваше рѣдкостно и любопитно 
състояние на психиката си, и най-звѣрски насіро-

да 
то 
іпе 
ко 
въ

снъ человѣкъ не би се рѣшилъ да іа смаже съ не- 

кътъ на голѣмия пръстъ на крака си—до толкова 
бѣше тя отвратителна и гнАсна въ унижението на 
духовното си тахтабитско „азъ“. Ний нѣма да опи­
сваме г-на Дранова въ неговото сљдение, защото 
всѣкой, малко или много е запознатъ съ неговата 
политико-оощественна дѣятелность, която намѣри 
най-релиеФното си изображение: 1) въ това че до 
като бѣше въ Руссия и получаваше руеска стипен­
дия, той бѣше най-голѣмия обожатель на русситѣ, 
а слѣдъ като се върнА въ България и Стамбуловъ 
МУ ДаДе хлѣбъ, то той му стан а най вѣрний слу­
житель—като всѣкий ренегатъ; и 2) въ това че той 
оезъ най-малко гризение на бъвѣстьта си възложи 
джелатската си рАка върху всенароднообичний ни 
архипастирь, митрополитъ Климентъ, който му е 
билъ единъ отъ най-близскитѣ благодѣтели и ви­
новникъ за неговото виеше образование. Драмовъ 
е достатъчно билъ изученъ и описанъ отъ в. „Про­
грессъ“ и др. вѣстницы, за това ще напустнемъ 
вонящата му тварь и ще се обърнемъ къмъ него­
вия обожатель.

Г-нъ Драмовъ, види ее, като е съзнавалъ свое- 
то голѣмо прѣстАпление, не се е надѣвалъ само на 
себе еи, но се е обАрн&лъ къмъ помощьта още на 
двама защитници, а отъ пб-сетнѣ и къмъ третий. 
Ний нѣма да говоримъ за самозащитата на Драмо- 
ва, защото колкото и да бѣше тя византийска, при­
творна, а на нѣкой мѣста и раболѣпна, та дано да 
извика милость у садиитѢ, но все пакъ тя бѣше 
словесно срѣдтгво за неговото самосьхранение. За­
щитата и рѣчьта на г-на Ангелова, колкото бѣше 
умѣренна и скромна, толкова бѣше тя убѣдигелна 
и добрѣ сложена въ своя логический планъ. Той не 
употрѣби никакво насилие върху чувствата на са­
диитѢ и публиката, а разпитваше само на тѣхния 
умъ и съвѣегь. Защитата на Краева и неговата за- 
щителна рѣчь бѣше колкото надута, пуста, толкова 
и глупава, защото искуетвенното евързвание на ис- 
търкани слова и Фрази и силното прѣгракнАло ви- 
кание съ неумѣстна интонация никой пать не са 
САСтавлявали или били д бритѣ качества на единъ 
защитникъ, който претендира да оАде ораторъ.

Рѣчьта на г-на Краева прѣдь г. г. садиитѢ, 
САдебнитѣ засѣдатели и публиката бѣше толкова 
пустогромска, глупоскроена, колкото и това че тя 
имаше за главна цѣль съ една театрална вънкащ- 
ноегь, чрѣзъ безсмисленни Фрази, да съкруши чув­
ствата на всички присАтствующи и да ги прѣдаде 
на плачь и ридание, но намѣсто да причини това 
настроение на публиката, той извика у тѣхъ чув­
ството на смѣхъ и прѣзрѣние къмъ него, понеже 
неговата рѣчь бѣше до невъзможность раболѣпна 
и унижающа неговото чѣловѣческо достоинство. Ка­
то" оставяме на страна неговитѣ любезни обращения 
къмъ г-на Драмова (комуго прѣ.дп год. колай да 
имаше душата му съ една капка вода щѣше да ода- 
ви) и приписванието та него такива епитети отъ 
добродѣтели, гражданска доблесть, благовъепитан- 
ность и храбрость, щото публиката съ недоумѣние 
хванА да гледа, да ли г-нъ Драмовъ е САіцата тах- 
таба, каквато е~билъ прѣди двѣ год. или не; но ра- 
болѣпството на Краева и удивлението и прѣзрѣние- 
то на публиката достигна своята апогея, когато 
Краевъ бѣзъ ни най-малко смущение на человѣчес­
кою си достоинство произнесе: „Прѣдъ таланта на 
когото (Драмова) азъ се прѣкланямъ и за България ще 
бљде най-полѣзенъ'Ч-, съ това си изрѣчение той по­
рази публиката като съ гръмъ, защото тя никой 
пать не допускаше, че Краевъ, колкото и да е 
глупъ и безъ уважение на собственною си достоин­
ство, нѣма дойде до тамо, щото да се прѣклонява 
прѣдъ тварьта на една воняща тахтаба; която е би­
ла осАдена отъ всички частно българско; той се 
прѣклони прѣдь този разложенъ нравственъ грунъ, 
който е ѣлъ русски пари, а сетнѣ въ врѣме на рус- 
ския гладъ, е псувалъ самитѣ русси; той се прѣкло- 
нилъ прѣдъ тоя, който е садилъ Митрополита Климен­
та по заповѣдь на неговитѣ кръвни неприятели, той 
го е садилъ, като е заглушилъ съвѣстьта си, само 
да бАДе повышенъ, което и сполучи; да се прѣкло­
ни человѣкъ прѣдъ таланта и честностьта на една 
тахтаб , то значи, който се прѣкланя прѣдъ нень, 
трѣбва да е нѣщо пб-долне отъ тахтаба, чрѣзъ кое- 
то много вѣрно се е оприличи и охарактеризира 
г-нъ Краевъ, като призна, че той е по-доленъ отъ 
тахтабата, иначе не ои іі се кланялъ. Слѣдъ като 
произнесе Краевъ тази „гениална“ фраза, той про­
дължава да произвежда много глупости, за което 
публиката едно друго често п,кти много-значително 
се спогледваше, и колкото се мАчеше да бие на 
чувствата на слушателитѣ и колкото се въздуше- 
вляваше отъ избраната публика дано да га накара 
да му рАкоплещи, както га призоваваше, то публи­
ката толкова по-вече негодуваше противъ неговото 
самоѵнижение и заискивапие прѣдъ нога чрѣзъ 
„сестриченца“, „братченца“ и „майчица“. Всички се 
убѣдихА какъвъ е Краевъ като характеръ и защо­
то добрѣ го знагАтъ що е за политико-общественъ 
дѣятель.

Както явихме въ миналия брой, САдебнитѣ 
засѣдатели оправдахА подсадимия, слѣдъ като са- 
дътъ прѣдварително отне отъ обвинителната стра­
на възможностьта да защитава обвинението си, ка­
то не й се допуснА да се ползува отъ документитѣ. 
които имаше отъ воинския началникъ.

Казватъ, че прокурорътъ щѣлъ да апелира 
дѣлото.

шгашни новини.
Излѣзе Указь за отварението на втората 

сесия на Ѵ*ІІ[  Народно Събрание на 15 того; 
обаче това се отложило за 19-ий, тъй като 
прѣди 3—4 дни силни поройни дъждове въ 
Южна България са прѣкАснАли на много 
мѣста съобщенията по желѣзнопАтната линия.

Тукашната първоначална коммиссия по опрѣ- 
дѣление данъка върху занятията е почнАла своитѣ 
дѣйствия отъ 1-й того. До колкото можахме да у- 
знаемъ отъ нѣкой лица, които биле вече обложени, 
коммиссията е била много справедлива спрѣмо за- 
наятчиитѣ, които въ градътъ ни изобилствуватъ. 
Чуздитѣ поданници цъ градътъ ни почти пб-вечето 
са подали своитѣ декларации за да се обложАтъ 
съ данъкъ, съ ысключеиие на двѣ-три лица, които 
още не са подали декларации. Ний ще научимъ и- 
мената на тия лица и ги съобщимъ на съграждани- 
тѣ си за да ги знагАТЪ и тѣ. А за сега ще каясемъ 
имената само на двамата аптекари: г. г. Костаки Ива­
новъ и Вайсманъ които отъ толкова години са въ 
града ни и отъ насъ са се убогатили, а сега не ис- 
катъ да плащатъ данъкъ за това си занятие.

Ний сме увѣрены, че когато почне провѣрката 
за платившитѣ и неплатившитѣ тоя данъкъ, прави­
телството нѣма да се церемони съ такивато, а ще 
имъ даде да разберАтъ, че тоя законъ е за всички 
безъ разлика на поданство. 1 ия лица, коиго са се 
обогатили много и прѣмного на нашъ гърбъ, а се­
га, когато и най-бѣдния си подава декларация за 
облогъ, тѣ отбѣгватъ; това е просто скандалъ.

Вмѣсто г. д-ръ Ив. Кацарова, който биде у- 
волненъ но собственно желание, за прѣдсѣдатель 
на Шумненский Окр. Садъ е назначенъ проку­
рорътъ при Тгьрновский ОкрАженъ Садъ, г. Соке- 
ровъ, а вмѣсто сегашний прокуроръ при тукашний 
садъ, г. Каракашева, който е прѣмѣстенъ на са- 
щата длъжность при Кюстандилский ОкрАженъ 
Садъ, е назначенъ г. X. Пешковъ, който е испъл- 
нявалъ длъжностьта пмощ. прокурора при Сили- 
лстренский Окр. Садъ.

За назначаванието на г. Сокерова, при все че 
не го познавахме лично, само като имаме прѣдъ 
видъ, отъ една страна отзивитѣ на тѣзи, които го 
познаватъ още отъ университета, а отъ друга, че 
гий е человѣкъ съ юридическо образувание, свър­
ши лъ съ отличие правыитѣ науки въ Лозанекия 
университетъ, нѣмаме какво да кажемъ; но по наз­
начението на г. Хр. Пешкова ще кажеме, че съ не­
говото назначавание е станАло голѣма грѣшка, 
тъй като ни са извѣстны неговитѣ юридически 
способности. "Гой иде тукъ за прокуроръ и за на­
чалникъ на на. г. Странжева, които е юристъ, кога­
то г. Пешковъ нито е юристъ, нито като практи- 
канъ се е отличилъ въ нѣщо. Желателно е да се 
поправи оврѣме тая грѣшка.

Отъ нѣколко врѣме въ градътъ ни се е от­
крылъ единъ маниФактуренъ дюкянъ на нѣкой си 
Сириджонъ. Негова милость си е позволявалъ да 
продава платоветѣ съ аршинъ, вмѣсто съ метръ, а 
прѣждата (мората) на четъ, на тура, вмѣсто съ 
теглилка. По тоя начинъ той намиралъ смѣтка да 
намалява цѣнитѣ до толкова, до колкото не е въз­
можно на-ѵ никой маниФактураджия да намалява, 
вслѣдствие" на което той е подпрѣлъ цѣлыя мани- 
Фактураджийский еснаФЪ. Обращаме вниманието 
върху това на полицейскитѣ и на градскитѣ агенти.

Извѣстяватъ изъ София, че г. Начовичъ, ми­
нистръ на Вънкашнитѣ Работи се е завърнАЛъ па 
7-ий того.

Извѣстния на цѣлъ Шуменъ и на цѣла Про­
вадия, В. Кожухаронъ, пише въ послѣдния брой на 
„Народно Съзнание“, че обнародванитѣ документи 
въ миналия брой на „Защита“ ни са биле дадени 
отъ Шумн. Окол. Началникъ г. П. Василевъ. Има­
ме да извѣстимъ Кожухарова, че г. Н. Василевъ не 
ни е давалъ никакви документи.

Изъ града ни се пръснА слухъ, че когато 
Краевъ се е научилъ, че е излѣзълъ Указа за свик- 
ванието па народнитѣ прѣдставители, поискалъ 
чрѣзъ помощьта на спиритизмътъ да узнае, дали 
ще падне настоящия кабинетъ въ тая сесия на на­
родното събрание и че, ако падне министерството, 
той ще може ли да стане голѣмч. човѣкъ. Масичка­
та, на която ставалъ тоя опитъ, показала че каби­
нета щѣлъ да паднѣ, Радоелавовъ щѣлъ да съста- 
ви^новъ кабинетъ и че той щѣлъ да бАде членъ 
на тоя кабинетъ—министръ на правосАДието. Ра­
дость не описуема била въ това врѣме. Лица, кои- 
то са виждали (слѣдъ това показвание па масичка­
та) Краева да се расхожда по улицитѣ изъ града, 
са го поздравлявали, а топ ги и не поглеждалъ да­
же; и турското население въ градътъ е забѣлѣзало 
това промѣнение у Краева, та помежду си, като не 
знаяли каква е причината на тая промена, казва ли 
си: бу Краевъ я дели олду, я дели оладжакъ.



Прѣди нѣколко дни въ града ни биле пристиг­
нали двама отъ тъй нареченитѣ пунгагаи, за да 
упражнлтъ своя занаятъ и въ нашия градъ; но, за
щастие, 
врѣме и
че ни съ 
гато ги 
дѣто се

и двамата биле хванати, та не нмъ остало 
да ее опитатъ даже. И двамата билѣ обле- 
дълги палта и съ аетраганени калпаци. Ко- 
обискирали намѣрено било въ мѣетото, кл-

но желание да води партия, азъ го прѣпорлчвамч. 
па Разградци, като тѣхенъ бивпіъ голѣмецъ да си 
даде кандидатурата въ Разградя.!... А на Лунгува 
сипъ Педѣлча, казнамъ да се остави вѣче оггь пар­
тията и си отиде въ Кара-Орманъ да оре нивички- 
тѣ. оетанлли отъ баща му мерезъ, защото отъ тѣхъ

последни новини

раскапчатъ панталонпвѣ отпрѣдь. съшити 
въ цѣпнатината въ едногото около 10 напалмова, а у
ДРУГИЯ около 7—8 лири турски и нацалеони. II два 
мата тия гости биле испратени въ тия градове, кл 
дѣто по-отрано сл упражнявали занаята си.

има полза, ; 
сто, които 
свърши съ 
нѣтъ 11 изъ 
пещъ.

а въ Силистра-се печальътъ само болѣ
се лѣкѵватъ 
това, че ги 
постоянната

Русее. Комедията се
иехвърлихл изъ окр. съ- 
комисия, като кучета изъ

плть по-вече,

Отъ появившитѣ се на нѣколко мѣста въ Шум- 
ненскии окрлгъ разбойници, тукашната полиция е 
хванлла едина отъ тѣхъ на име Ибрямъ Хасановъ 
отъ с. Бѣлъ-Брѣгъ. При обискиранието му, намѣ­
рили се въ него 10 —15 напад,еона I часовникъ. До 
колкото можахме да узнаемъ, и въ Прѣславъ билъ 
хванлтъ каруцаря, който принасялъ отъ едно мѣсто 
на ДРУГО тия разбойници. Хванатия разбойникъ е 
исказълъ всичкитѣ си другари, така щото въ скоро 
врѣме ще имаме тия крадци исправени прѣдъ сл- 
диитѣ за наказание.

а за сега толкова стига.

Единъ Селянинъ.

С. Кара-Агачъ, Септемвр. і8уу г.

Господине Редакторе!

ние
Въ 23-24 брой на вѣстникъ
е помѣстена една

„Народно Съзна-

крайно блудкава дописка
съвършенно необмислена и 
1, която никой отъ вѣстии-

ДОПИСКИ

каритѣ не би погледнллъ, нежели да ьь обнародва.
Авторъ-тъ на тази дописка, Д. Райковъ, е глу­

павото оратче на Варненското Коиіти, гдѣто бѣше 
голѣмъ човѣкъ въ Варна, пъкъ сега стаил за петь 

. То влѣзло подъ кожата на нашия Общ. Кметъпари 
и го накарало да се обърне на серсеминъ: да не

Силистра, у септемвр. і8ру г.

Господине редакторе,

Въ писъмцето си отъ минллата 1894 година, 
което благоволихте да напечатате въ единъ отъ 
броеветѣ на редактираний отъ васъ вѣстникъ, ни се 
бѣхъ обѣщалъ да ни пишл и другъ плть, но по­
неже вѣстника бѣше спрѣлъ прѣзъ течението на 
цѣлата година, то съ настоящето си най-учтиво ви 
молнь, да напечатате въ единъ отъ близкитѣ броеве 
на уважаемий ви вѣстникъ слѣдующитѣ ми нѣкол­
ко реда:

Почти въ всѣка една държава е узаконено ис- 
трѣблението на дивитѣ вредителни звѣрове; въ 
насъ обаче, освѣнъ истрѣблението на подобнитѣ — 
съ едно окрл’іЖно е узаконено истрѣбванието на гар- 
гитѣ, евракитѣ, гарванитѣ и пр. животни. Прѣзъ 
минллата година отъ одна статистика, печатана въ 
разни вѣетници и списания, ставаше явно, че въ 
Англия е билъ убитъ послѣдняя вълкъ ; но прѣдъ 
видъ, че въ насъ не е държана подобна статистика, 
отъ • която да се знае числото на убититѣ гарги и 
гарвани, азъ ще си послужл съ държаната отъ мене

знае, какво върши, да обезумѣй до такава стъпень,
щото 
хлапе,

да се остави 
което, дѣто

една свѣщь.

да го води за носътъ едно 
е отишло, вее е запалило по

Отъ батя си долу нѣма да падне, я! Не искамъ 
да изороявамъ неговитѣ злоупотрѣбления, на кои- 
то слѣдитѣ личлітъ, но ще кажл; само нѣколко ду-
ми въ отговоръ на дописката, съ която ме нари- 
чатъ коне-крадецъ, пладнешки разбойникъ и пр. 
Общинския ни Кметъ, 4 одоръ Славовъ, когото ний 
имахме за уменъ човѣкъ, излѣзе, че е единъ отъ 
най-позорнитѣ лъжци: „вълкъ въ агнешка кожа“. 
Каю не можи да играе свободно своята соплджий- 
ска роля, намѣрилъ е за удобно, съгласно съвѣтитѣ 
на малкото Гагаузче, да чисти всички честни хора
отъ общинския съставъ.
„оплете кошницата“.

които му прѣчлтъ да 
За тази цѣл ь той

си
избралъ

орлжиеао, съ което воюва и днешната „сопаджиіі- 
ска опозиция“: ,,Чабукъ хърелзъ евъ сайбиц шашир- 
тжр'Кръ“ Прѣди да се разберлтъ, че сл вагабонти, 
излизатъ чрѣзъ печата да се прѣдставятъ за чиста

статистика, която съмъ събиралъ отъ 18-ий Май
1894 година до сега, въ нашия затънтенъ на Бъл-
гария край, — Дели-Орманъ.

Тукъ, като се получи въпросното окржжно и 
разгласи отъ общинскитѣ кметове на населението, 
съ което се задължаваше всѣк > семейство да убие 
по извѣстно число гарги и гарвани, населението 
разви о'ьрза дѣятелность и ги истрѣби всичкитѣ.

Останали бѣхж за (юрнекъ) мостра, само единъ 
гарванъ и една гарга, които на 1 -ий того тоже се 
изгубих« (умрѣхж).

Думата ми е за Силистренский адвокатъ Д. 
Маламеновъ, прѣдсѣдатель на окржжний съвѣтъ и 
Пидѣлчо Пейчевъ отъ с. Кара-Орманъ, сипъ на 
»Мунгата“, по милость Божия членъ-кассиеръ въ 
Силистренската окр. постоянна комиссйя.

На 1-ий того бѣхъ отишълъ въ Силистренската 
Окр. постоянна комиссия да получж нѣколко кило­
грама рапичено сѣме, което постоянната комиссия 
раздава даромъ на населението за засѣвание. Тъкмо 
и на врѣме съмъ отишълъ, когато се бѣ отворила 
еессията на окржжний съвѣть. Тукъ да гледашь 
джумбюшь... Болшинството, състоящо се отъ 8 
души интелегентни членове срѣ.щу 6 опозиционни, 
поднасятъ прѣдсѣдателю на Окр. Съвѣтъ, Д. Мала- 
менову, прѣдложение, съ което искатъ да се опрѣ- 
дѣли на дневенъ редъ за сутрѣшното засѣдание, да 
се бламира прѣдсѣдателя на окр. съвѣтъ Д. -Мала­
меновъ и членъ касеиера Н. Пейчевъ за некорект­
ното имъ повѣдение, който бламъ да стане съгласно 
чл. 20 буква г. отъ Закона за окр. съвѣти. Провик­
ва се киръ Маламеновъ, че бламиранието му било 
Стамболовщина, а самъ той се съедини съ най-вър- 
литѣ Стамболовисти,—Дянко Коджабашевъ (Садин- 
ский герой), Петръ Чаушевъ и др. и работи съ тѣхъ. 
Сиромаситѣ, до какво дередже испаднжхж! съжеля-

монета, а да позоритъ чеетнитѣ хора, като имъ при- 
писватъ такива гнусни дѣла, които само тѣ сж спо­
собни да вършжтъ.

Про 1 естирамъ противъ тази гнусна клѣвета 
за което съмъ завелъ угловно дѣло срѣщѵ тѣзи 
господиновци, които не слѣдъ много ще бжджтъ 
уловени за ухото отъ правоеждието, за да имъ се 
докаже, че не е шега да се гавріжтъ съ честьта 
на хората, на които тѣ не сж достойни даже обу­
щата да обърнжтъ.

1 одор-ь Чороаджи и С-іе, безъ да си помис- 
лььтъ, че на лъжата дъното е глгт:: 
до оезооразие. Както за депозираната

Парижъ, 6 тою. Ивѣряватъ официозно, че 
піенпето, прието отъ портата, допуща приемаііИе 
тпанп въ държавни учреждения, християнски чиновп?' 
при главния компсаръ и християни секретари при 
скитѣ '■чиновници. Тия мѣрки ще бжджтъ прпю-?' 
въ пгестьтѣ армянски области. Портата приема 
прѣдложенията относително затворенитѣ, амнисті^ 
мѣстната полиция и кюрдския полкъ Хампдие. 'ЯП

Лондонъ с. д. Лордъ Розбери сърадва Салпсбѵп 
за приемание арменекптѣ реформи отъ Султана Ј 
прибави, че либералитѣ желажтъ да поддържатъ 
въвможность кабинета въ външната му политика ™

Цариградъ, с. д. Потвърденото съглашение не щь 
вижда нищо по-вече отъ първнтѣ прѣдложения. ОсЉ 
пзвѣстнптѣ уетжпки, съдържа още слѣдующее назн™ 
ние: християнинъ помощникъ при извънредния компссат 
назначение помощници при валпитѣ и мютессарпфп і 
конто ще бжджтъ християни, приемание християнски ЧР’ 
новници въ другитѣ административни части. .Испълн?. 
ниеіо на чия мѣрки е възложено на Контролната Км 
миссия, която ще опрѣдѣли и числото на горекптѣ па- 
дари християни за всѣка нахпя. Реформптѣ се прплагап 
на всички азиатски пахни, пмѣющи християнски общпіц 
Іуждпя Контролъ се възлага па драгоманптѣ, конто пй 

се сношаватъ направо съ Контролната Комисия, засѣдаю, 
ща въ Царпградъ. Дппломатическитѣ кржгове вѣрваті 
че рефоемптѣ ще бжджтъ слѣдъ малко обявени тъш 
ствепно чрѣзъ Хатп-Хумаюнъ и че това ще снособствува 
за иодоорѣнпе положението, нѣщо което изглежда дока­
зано. За новото повѣдение на армешцитѣ, посланнпцпп 
направихж прѣдъ арменския Патрпархъ поетжпкитѣ за 
които е било съобщено вече. Поканпхж Патриарха за 
да прѣдупрѣди дѣиствпята на арменското население 
които бихж иопрѣчилп на посрѣдничесгвото на сплптк

Цариірадъ, 7 того. Слѣдъ селямлжка, г. Нелпдой 
оиде ириетъ на частна аудѳнция отъ Султапътъ, Бахрл 
,,\аша’ наРаненъ 1ГЬ Ррвбпзондъ отъ арменци, пристпш 
тукъ. Вчера имаше ново раздавание па пари и месо на 
софтитѣ отъ разнитѣ медресета. Идеята за тържествеяно 
обнародва пие реформптѣ чрѣзъ Хатъ, изглежда изоста­
вена. Въ Илджзъ ставатъ всекидневни съвѣщаппя ст 
великия везиръ Саидъ Паша и други. Партата не е още 
официално увѣдомена за бомбардпрание града Забара. 
вилаеть Ьассора, но нѣмаппе телеграф и чески съобщения.

Цариірадъ, 8 того. Очевидци ва кланьето въ Тре 
бизондъ, прпстпгнжли тукъ, расправятъ, че първото 
нападение било отъ страна на лазоветѣ; полицията в 
жандармерията взели участие въ кланьето и грабежа, на 
конто се турилъ край съ прпстиганието войски.

Вь Инеболу Іурцитѣ бѣхж рѣшили да исколкті 
нощѣмъ жпвущитѣ тамъ 150 ярменци, но една елліщ 
оуря осуети този планъ.

плитко, глупували
храна, така 

лева, сьбрани за купувание цо- 
даръкъ при женидоата на II. Ц. В., имамъ оправ- 
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слщо и за 200-тѣ

дателни документи, сѣ които ще принудыь против­
ни цитѣ си да ближлтъ 'онова, което
да се червньтъ въ елдебната камара. 

Кол кото за ятакллка, нѣма какво да

плюли й

се каже
защото по-вече странни плѵгници се подслоняватъ 
подъ моята стрѣха. Нито едного не елмъ връщалъ 
оезъ комаче хлѣбъ, което се има за пай прилично 
олагодѣяние по нашитѣ села. Това ли ми е ятакллка? 
1е съмъ прибиралъ конекрадцитѣ да гуляньтъ въ

кръчмата ми, може и да е вѣрно, но нима азъ трѣб- 
ва да распитвамъ гоетитѣ си, конокрадци ли с« или 
не. Когато се ѣде ягнето, кмета Тодоръ Славовъ 
оѣше на чело на пирующата компания. Кой да е 
знаялъ, та още тогава да го пита, кметъ ли е или 

Съ една рѣчь, ако съмъконе-крадецъ. 
крадци, тѣ не 
и С-ие.

Лесно е 
оцѣнитъ себе

ДРУГИ, освѣнъ кмета
прибиралъ 

Т. Славовъ

да оцѣнивать хората, но е м&чно да
си.

ОБЯВЛЕНИЕ
Подппс.ший обявявамъ па г-да гражданитѣ, че 

отъ 9 того се раздѣлихме съ съдружника си Юр- 
данъ Ангеловъ и се прѣмѣстихъ въ първия дюгень 
на с«щото здание.

Бъ дюгеньтъ ми се намиратъ разновидни бъл­
гарски платове, като: шаеци, казмири и пр.

аоода чиста, бърза и съ най-умѣрени цѣни. 
Сь почитание: Станчо Ив. Градинаровъ

ШгаВѢЗНИЦАТА
на

ДИМИТ’ЬР'Ь JlBAHOK'b

г. І,рЬмѣеіи въ магазиитѣ на г. Димитраки 
ѵжрд/Кш въ, до печат ницата на Спасъ Поповъ, ули­

ца полицейска J\'s 1 30. '
Подвързия здрава, добра. Пор&чкитѣ се ис- 

пълнятъ оърже. Цѣни ѵмѣренни
(2-2)

ОБЯВЛЕНИЕ

I Славовъ е едничкия, който облрн« селото ни 
съ главата надолу. Неговитѣ безобразия надминава­
ха ония на най-подлитѣ лъжци и ёксплоататори на 
сиромашката пара. Близо е вече деньтъ, когато той 
и подлитѣ му гавази Д. Панковъ и Тодоръ Пен- 
чевъ ще олдлтъ заставени да даватъ отчетъ за всич­
ко, което тежи върху гърбътъ имъ.

Аошитѣ езици говорььтъ, че той чрѣзъ своя 
по-лукавъ гавазинъ Т. Пенчевъ е улеснявалъ краі- 
цитѣ въ продажба на краденъ добитъкъ чрѣзъ из­
даван ие Фалшиви свидѣтелства. но менъ не ми се 
вѣрна, защоі-, особенно Т. Пенчевъ, е честно мом­
че. Само единъ плть се сбъркало, че откраднало 
едни хомути и още еднъжъ—помагало на брата си 
да коли чуздъ добитъкъ за пъстърма, и него не му

...................................... uwiuur;... ■ го вързаха за кусуръ. ЕдиниЙ пать го 
Смѣло казнамъ на тия гаспода: че и тамъ нѣ- лъжливи свидѣтели, вторий пать никакъ

■И огрѣе, защото I адославовъ има да се про- казали другаритѣ, и ето ти го чистъ и’ ппѣчи 
министерский пость. а тѣ шг си плАп-г^-г-г. 1 като мухляво мазно гърне. рьчистъ

За сега скратявамъ до тукъ, като си 
правото да говоріа по-послѣ,‘ слѣдъ като се разгле­
да заведеното ми противъ тѣхъ углавно дѣло за 
нависание ооида чрѣзъ печата.

вамъ ги, но не могл да имъ помогнл. Бѣгахл, пра­
виха, струвах«., клевѣтихл прѣдъ министерството, 
но като видѣхл, че то имъ узна лъжитѣ и шарла­
тани игѣ, обърнлхл колата и прѣгърнлхл Радосла­
вова, станлхл Радослависти съ святата надѣжда: 
Радославовъ като стане президентъ-министръ днесь 
или утрѣ, Маламеновъ ще блде избранъ за народенъ 
прѣдставитель, а Пейчевъ, по всѣка вѣроятность, 
Окол. Начални къ въ Силистра. (Гладна кокошка, 
просо сънува) Да имъ сл честити постове !. ..

ДвЬ і.жщи съ 1 >/2 драмъ вода, шесть дюгени, 
изои, ахжри, находящи се въ гр. Шумейь срѣщѵ но­
вата. оаня и принадлежащи на г. Т.'Ив. Джебаровъ.

•I спор івумѣние до ежщия въ София или до 
ШѵмешНИК'ЬТЪ МУ’ Г‘ КИР° Вожиловъ, адвокатъ въ 

(6-2)

СтеФанъ Кушевъ 
и

Жеко П. Коджабашевъ

ма да ri
отървали 
не го не­

Оіьорих« железарска работилница срѣщу ве­
щевия складъ на 7-й п. Прѣславсий полкъ. ‘ 

рие.магь порлчки за правяние и поправяшіе

зѣва за министерский постъ, а тѣ ще си работььтъ 
съ разнитѣ конокрадци и нехранимайковци.

Моя съвѣтъ на Маламенова е да се остави отъ

оалкони, грилажи, кревати и‘разни 
умѣренни, работа бърза и добра.

за правяние и поправяния 
1 машини. Ц'іиіи

запазвамъ
това дебелоглавство и въ случай, не дай Боже, бл- 
де избранъ нѣкоги пакъ за прѣдсѣдагель на окр. 
съвѣтъ, щомъ види противъ себѣ си болшинство да 
се отстрани самъ, а да не очаква да го исхвърлятъ 
като парцалъ и да се прѣпира като „жаба на бър­
зей“ а да си гледа перото, или пъкъ ако има сил-
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